

KEVEVÁRA

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben egész évr. 1 kor. 60 f., felévré 4 kor. 80 f., negyedévré 2 kor. 40 f.
Vidékre . . . 10 korona, . . . 5 korona, . . . 2 kor. 50 f.

— Egyes szám ára: 20 fillér. —

JAKABFY ERNŐ DR.

Felelős szerkesztő:

Kiadóhivatal, hová az előfizetések és hirdetések is küldendők:
Oberläuter Róbertné könyvnyomdája, Kevevára.

A lap szellemi részét illető közlemények „KEVEVÁRA” szerkesztőségére intézendők.

Kiáltvány.

A magyar királyi kormány a háborus bonyadalmak küszöbén kiáltványt intéz a nemzethez. A kiáltvány, amelyet a belügyminisztérium az ország valamennyi községének ma küldött szét, szösz szerint itt következik:

Szerbia a monarchiának higgadt megfontolt, jogos követeléseire mozgósítással válaszolt. Háborus bonyadalmak küszöbén állunk. Meg fogjuk mutatni, hogy csalódtak azok, akik vakmerő elbizakodottságukban azt hitték, hogy bátran sértegethetnek bennünket. Meg fogjuk mutatni, hogy fenyegetett érdekeinkért és hecsületünkért habozás nélkül latba vetjük a nemzetnek és dicső hadseregünknek kipróbált erejét.

Olyan idők következnek ránk, amelyekben az egész magyar nemzet áldozatkész honszerelmére és őseitől öröklött férfias erényeire van szükség. A történelem mérlegére helyeztettünk. Most kell megmutatni, hogy ennek az országnak

minden polgára utolsó csöpp vérével kész a haza oltárára áldozni s hogy a nemzet hazaszeretete, hűsége, kitartása, elszántsága győzelmesen kerül ki a válságos események tűzpróbájából. Mindenkinek helyt kell állania.

A kormány megtesz mindent az ország rendjének, nyugalmanak, a hazához hű polgárok élet és vagyonbiztosságának oltalmára. A bizalom és a megnyugvás szavával fordul faji és vallásfelekezeti különbség nélkül mindenkihez. Támaszt nyújt mindenkihez és segítséget vár mindenkitől. Segítséget az ország nem magyar ajkú polgáraitól is.

Az állammal minden körülmények között lesz annyi ereje, hogy összemorzsolja azokat, akik, bűnös igazgatók szavára hallgatva, vételenek az állampolgári hűség kötelességei ellen. Csírájában fog elfojtani minden rendzavarást. De nagyon szomorú volna, ha ilyen kényszerrendszabályokra kerülne a sor. Szomorú, mert megbélyegeznék, pellengére

állítaná azokat, akik a haza iránti hűségétől eltántorodnak, gyökerében támadná meg az irántuk érzett szeretet és bizalom áldásthozó érzései és hosszú időre tenné tönkre annak a nemzetiségnek sorsát és jövőjét, amely a válság napjaiban az igaz utról eltévelyednék.

A bizalom, a szeretet, de egyáltalán a komoly intelem szavával fordulunk: a haza minden polgárához. Mindenekfölött azokhoz, akiket állásuk vagy személyes befolyásuk polgártársaik természetes vezetőivé avat.

A cselekvés órája ütött. Egy szebb, jobb, boldogabb jövő alapjait vethetik meg az áldozatkész hazafiúi hűség cselekedetei.

A magyar királyi kormány.

A hadüzenet.

Ő császári és apostoli királyi felsége 1914. évi július hó 28.-án kelt legfelsőbb elhatározása alapján a mai napon a szerb királyi kormányhoz francia nyelven hadüzenetet intézett, mely következőképen szövege: Mivel a szerb királyi kormány ama jegyzékre, mely részére Ausztria-Magyar-

TÁRCA.

—**—

Kevevára és környékének története.

III.

Eleinte szövetségei voltak a rómaiaknak, de később mindjában terjeszkednek Pannonia felé Justinianus császár (527-565) a longobardokat bizta'ja ellenük. 551-ben a gepidák súlyos vereséget szenvednek és egy időre békében maradnak, de 566-ban longobardok ekkor a Visztula mellékén tanyázó avarokat hívják segítségül. Az avarok elfogadják a szövetséget és 567-ben megsemmisítik a gepidákat. Kumminud gepida király is elesik (Ujvidék táján) Alboin longobard király saját kezűleg öli meg. Koponyáját ívóedénynek használta.

Az avaroktól sajátosság kóralakú földhányások maradtak reánk. Ezeket az avarok „Hring”-eknek nevezték. Ó-Palánka mellett is volt egy ilyen hely, mely az avarok alatt „Horom” név alatt nagy szerepet játszott. Némely oklevélen „Hagias Horom” néven is szerepel. Az avarok el-

foglalják a gepidák földjeit és midőn 569-ben Otbóni a longobardokat Italiába vezető, Pannoniát is elfoglalják. Az avar birodalomba a szláv elem volt uralkodó. Átkeltek a Dunán is és egész a Fekete tengerig hatolták. Priscus a bysanciak kiváló hadvezére, hogy az avarok garázdálkodásainak véget vessen 600-602-ban Vinimaciumnál összevonta csapatait s kísérletet tett ellene, de mind a négyen odavesztek. Erre Priscus a sereggel Temeszigetnél (Singa) átkel a Dunán és diadalmas nyomul előre, de nemsokára félbe kell szakítani előnyomulását, mert az akkóközben kikiáltott császár Phokos békét köt Bajánnál!

A VII. században az avaroknak a szlávokkal gyűl meg bajuk. A VIII-ik század közepén véres belső harcaik voltak a szlávok miatt. 796-ban Nagy Károly fia Pipin leveri az avarokat és elfoglalja a még megmaradt északi birtokaikat is. 638-ban u. i. Heraklius császár (byranti) folyton alkalmatlankodó avarok ellen a szerbeket hívja be, kik Galizia keleti részén tanyáznak. Ezek legyőzik az avarokat és elfoglalják az Aldunán levő birtokaikat. S a mai Szerbia, Bosznia Hercegovina belevonásával egy nagy szerb bi-

rodalmat alapítanak. Az avarok a bolgárokat hívják segítségül, de ezek elfoglalván az avarok földjeit, a Morava folyótól keletre aiakítják a regnum Moravarium-ot. Az avar uralomnak vége szakad. Egy részük a Tisza és Duna közötti térségre vonul, hol a salzburgi kronikás még 873-ban is említi maradványait. Az avar nép észrevétlenül beolvad a beözönlő szlávokba. Ezek mindjában elterjeszkedvén elfoglalják a földvárakat és sikeresen védik magukat. A szlávokon kívül éledőre még gepidák is tanyáznak itt. Majdnem száz évig marad e föld üres, laktalan, senkielő nem haborgatva egészen a magyarok bevonulásáig.

A honfoglaló magyarság 897-ben vonult be Tiszán túlra s megtámadva a bolgár birtokokat, ekkor telepedett meg a Temes, Bega, Maros és Tisza partján. Ezt a területet a magyarok a szlávokkal vívott harcaik árán foglalták el. Anonymus szerint Árpád a Marostól délre eső részt, Szoardra és Kadocsára továbbá a kun Bajtára ruházta. Ezek Knezháznál (ma Törökkanizsa) átkelve a Tiszán, a mocsaras Begánál bekanyarodva az itt lakó népeket leigázták és itt telepedtek le. Most a Temesen akartak átkelni, de a túlpártot

ország belgrádi követe által 1914. évi július hónap 23-án átadatott, kielégítő választ nem adott, a császári és királyi kormány kénytelen maga gondoskodni jogainak és érdekeinek védelméről és ezen célból a fegyverek erejéhez fordulni. Ausztria-Magyarország ennél fogva a jelen pillanattól kezdve Szerbiával szemben hadi állapotban levőnek tekinti magát.

Ausztria-Magyarország külügyminisztere:
Berchtold gróf, sk.

Háború . . .

Mars, a harc istene megsuhogatta szárnyát, csendben, minden zaj nélkül, úgy hogy nem is hallottuk, hanem csak éreztük. S nyomában valamely hűvös szellő kerekedett, amely azonban megfagyasztotta a kacajt ajkunkon. Nyomasztó mély csend támadt, de csak egy pillanatra. Ez is csak azért talán, hogy azután annál inozásabban nyilvánuljon meg a lelkesedés, annál magasabba lobogjon a honzeretet lángja.

Folyó hó 26.-án, szombaton, történt. A kevevárai közönség színe java a Hoffmann szállóban gyönyörködött a magyar mozi-színészet és film ipar remekében a Sárga liliom-ban. Szép volt, mégsem tudott bennünket úgy lebilincselni, mint hasonló dolog más alkalommal. Valami volt levegőben; ami nyugtalanított, izgatott mindannyiunkat.

És ez ami izgatott a jövő volt: a kérdés, hogy vajjon mi is lesz holnap?

Türelmünket nem tették nagy próbára. Éjjel felé járt az idő, midőn távirat érkezett. Rövid volt, csak anyni, hogy mozgósítanak, de sokat sejtetett.

Megértettük belőle, hogy oda át nem fogadták el az ultimátumot, hogy követünket már vissza is hívták és hogy küszöbön a háború!!

Valami hideg borzongatta a hátunkat, közelünkben éreztük azt, akire nem

a bolgárok és pecsenegek őrizték. A mai Tamaslaka közelében Kadocsa védtelen gázlóra akadt. Napfelkelte előtt serege felével átkelt s a bolgárok jobb szárnyát és hátát támadta meg. Ez alatt Szóárd és Bojta is átkeltek. Véres küzdelem támadt a honfoglalók s a bolgárok között, kik kétségbeesetten védekeztek. A harc folyamán 3 pecseneg és két polgár herceg elesett. Glád csak futással tud megmenekülni, a magyarok üldözöbe veszik és Panikánál (Pancsova) táborot ütnek. Glád most Kevevárba menekül, de három napi ostrom után meghódol. Anonymus előadása nem igen felel meg a valóságnak, de mindazonáltal láthatjuk, hogy őseink itt véres harcokat vívtak. Kiváló történeti kutatók pl. Krones. Handb. d. g. v. Öst. Berlin 1876-79 II. 58 a magyarok bejövételét illetőleg különböző nézetek vannak. Nem mint a mondias Anonymus említi, hogy a magyarok a barátságosan északnyugati havasokon jöttek be, hanem Árpád személyes vezetés alatt, vaskaput át, a délmagyarországi Dunavölgyben. És innét terjeszkednek, ca 500,000 fej folytonosan szíjjel. Maga Szalay László is e tekintetben a külföldi írőkkel egy véleményen van.

Mikor Szt. István atyja örökebe lépett a Marosótól délre eső terület egészen a Dunáig, Ajtony törzsfőnök birtokában

igen szeretünk gondolni, — a halált.

Nagy csend állott be! A cigány is elhallgatott. A hölgyek hangosan felsírtak. Majd lelkes éljenzés tört ki, a poharak csengése egybe olvadt a sarkanytűk pengésével, a cigány pedig a Rákóczy indulót húzta.

Hatalmas erővel, inpozáns módon nyilvánult meg a lelkesedés és tüntetés a háború mellett.

Az utca csendes volt és néptelen. Patrolok cirkáltak és itt, ott, csendőrök kergettek egy-egy későn hazatérőt.

Azután elcsendesül minden, csak az őrt álló csendőr lépteinek állomba ringató, monoton kopogása hallatszik a sötét éjszakában.

Ha ugyan voltak olyanok, akik aludni tudtak, vasárnap reggel azok is korán ébredtek.

Szekér zörgéstől hangos volt a község, egymásután jöttek az atyafiak, családostul, ünneplőben a szerb búcsúra, — hogy azután családoston távozzanak. A reggeli órákban, négy előfogat indult útnak a szolgabiroisági épülettől, a szélrózsa négy tája felé. Vitték a mozgósítási parancsot, rózsza szekéren, váltott lovakkal.

Amerre elhaladtunk, tiszteletteljes tekintetek a honunk alatt szorongatott piros, zöld csomagokra, körülbelül olyan, mint néhány évszázaddal ezelőtt a véres kard körülhordozójára.

Mindenütt egyforma lelkesedéssel fogadták a hírt, hogy kitört a háború.

És megnyugodtunk! Mert amely nemzet fiaiban ennyi lelkesedés van, annak a seregnek győzni kell!!

Lassan szállingóztak a rémhírek: A zimonyi hidat felrobbantották; Belgrádot bombázzák, a pesti lapok már arról írták, hogy Kevevára lángokban áll, hollott akkor még semmi sem volt igaz.

Szerda reggelre jöttek az olesó hírek, hivatalból megerősítve.

A szerbek a zimonyi hidat, — mely

volt. Szt. István elfoglalta és Csanád vezére után, Csanád vármegyét szervezte. Szt. István utódai alatt már túlságosan nagy volt e terület arra, hogy a csanádi várkatonaság megtudja védelmezni. Különösen nehézé vált ez a feladat, midőn a görög császárság egészen a Dunáig terjeszkedett ki. Ekkor keletkezett Kövi (Kevi) várszerkezet, amelyet Anonymus is említi. E vármegye tulajdonképpen a mai Temes vármegye területén volt, tartozékai azonban a mai Torontál vármegye déli részére is kiterjedtek.

Mikor alakult e várszerkezet, nem állapítható meg: Annyi azonban kétségtelen, hogy már a nemzeti királyok első századában fennállott, mert egykorú kronikák Gézának és Salamonnak a görögök ellen folytatott harczaiban említik. Okleveles adatunk azonban csak 1201-től kezdve van róla midőn Achilens (Ehellős) kevei ispán nevével találkozunk. A temesi várszerkezet körülbelül egy századdal később alakul ki Első adatunk 1071-ből van. Úgy látszik erre vitt az út Bolgárországba — 1071-ben Géza herceg I. Béla fia Nis elfoglalása után Keveváranál átkel a Dunán. A magyar királyok alatt sok esapásnak volt kitéve Keve környéke. Így László alatt 1089-ben a hunok pusztítanak III. Béla uralkodása alatt János görög császár 1128-ban szétveri a magyar sereget kras-

tudva levőleg nemzetközi tulajdon —, előzetesen alá aknázták és kedd éjszaka megkísérelték levegőbe repíteni. Szerencsére nem sok sikerrel. A hid megrongálódott, ugyan de azért teljesen használható állapotban maradt.

A hadvezetés azonnal intézkedett, hogy e merényletből kifolyólag méltó büntetéseket elnyerjék ellenséges szomszédaink.

Több monitorunk rögtön akcióba lépett és egész virradatig bombázta Belgrádot a felkelő nap fényes sugarai magyar fegyverekről verődtek vissza, — de már szerb földön. Bátor katonák a derék, jász-sági hatvannyolcasok.

Alkonyatkor, midőn az éj már kezdő sötét fátylat szétteríteni a földön, arra nyugat felé, a horizonton pirosani kezd az éj és sűrű fekete füst oszlop gomolyg feléi.

Az áldozati tűznek rőt fénye és fojtó füstje az, amely még ide is ellátszik.

A rémhír beteljesedett. Belgrád tényleg lángokban áll. . .

Felhős, sötét éjszaka van. A szerenád méla bús akordjait messzire szél vitte már a lenge esti szellő, más zenét hallgatunk most. Ugye lövések távoli dörjeje hallatszik gyors egymásntában.

Éjjelkor cseng a telefon. Hivatalból jelentik, hogy Gradište és Pozsega lángokban áll, a lakosság menekül, katonáink átkeltek.

Mennyi vér, mennyi pusztulás. De mi nem akartuk, ők kényszerítettek bennünket.

Tuthatták előre, hogy így lesz. Hát akkor pedig csak legyen! Elvégre egyszer csak el kellett érkeznie a nagy leszámolásnak. K. P.

HIREK.

— Az általános mozgósítás július hó 31-én el lett rendelve.

so és Nére között, hogy pedig megrablott alattvalóiért boszút álljon, végig pusztítva az egész vidéket Szerémségbe vonul. 1152-ben Boris herceg Kálmán király elűzött nejének fattyúgyermeké kóborolja be a vidéket.

Az 1241ik év nyarán betörnek a tatárok, kik tüzzel-vassal pusztítanak mindent, mi útjukba esik s ezért IV. Béla védelmi szempontból a bánági várakat mind helyrehoztatja és megerősíti köztük Kevevárat is. Az Árpádok alatt utóljára Lőrinc volt a vármegye főispán is Keve vára és városa központja volt kevevármegyének. 1286 aug. 14.-én IV. László király Keve várában tartózkodván itt egy okiratot írt alá. Még máskor is tartózkodott IV. László Kevén. Ugyanazon év szept. havának elején ismét innen bocsátotta ki néhány levelét. 1291-1347-ig nincsenek adataink. 1347-ben Széchenyi Tamás a főispán. 1368 okt. 13.-án itt tartózkodik Lajos király.

1382-ben Keveének egy Demeter nevű vármegye volt. Utódja 1400-ban Matkó. A legelső kevei főesperes, akiről az oklevelek megemlékeznek Pál volt 1288. Őt követi 1309-ben Pál kalocsai érkanonok. S ezzel bezárul a kevei főesperesek névsora, mert a főesperesség Torontálra helyeztetik át.

Folyt. köv.

= Statárium. Katonai rögtön ítélő bírósági eljárás községünkben 1914. évi július hó 31. én reggel kihirdetett és életbe lépett.

= Kormánybiztos. JOANOVICH SÁNDOR főispánunk jelenleg a kivételes törvény érvényben tartásának idejére kiküldetett kormánybiztosunk július hó 29. én községünkben tartózkodott s ezen alkalommal kibocsájtotta a következő

H I R D E T M É N Y T

A m. kir. kormány engem az 1912. évi LXIII. t.-cz. 4. §-a alapján Temes és Krassószörény vármegyék, valamint Temesvár szab. kir. és Versecz törvényhatósági joggal felruházott városok területére kiterjedő hatáskörrel a háborús idők tartamára kormánybiztossá nevezett ki. A midőn ezt a fent említett törvényhatóságok lakóságával közlöm, appellálók a közönség királyi és alkotmány hűségére és eddig is mindenkor tanusított hazaszeretetére és azon reményemnek adok kifejezést, hogy a lakosság a törvények és szabályrendeletekbe átkötözött mindennemű büntetéstől, vétségétől és kihágástól annál is inkább tartózkodni fog, mivel ellenesben a reám ruházott hatalomnak legszigorubb eszközeit is alkalmazásba fogom hozni.

Temesvárott, 1914. évi július hó 28.-án

JOANOVICH SÁNDOR kormánybiztos.

= A kecvári kir. járásbírósg vezetője Dr. Reichel Frigyes kir. járásbíró a járásbírósg területére az összes végrehajtási és árverési eljárásokat további intézkedésig bizonytalan időre felfüggesztette. Tette ezt azon jogilag is helyes, de kiválóan humánus érzékre is valló indítókából, hogy járásunk területén a kivételes állapotra való tekintettel politikai hatóságok intézkedésén kívül semmiféle, még magánjogi hirdetmények sem jelenhetnek meg, a behajtási eljárásokhoz szükséges nyilvántartás el nem érhető. A jelenlegi igazalmag hangulatot pedig, mikor közönségünk fegyverbíró népe hadi lofogó alá vonult, behajtási eljárás az értékek óriási károsodására, sőt visszaélésekre is tág teret nyújtanak.

= A tábori posta. A kereskedelemügyi miniszter ma reggel hirdetmény útján tette közhírré, hogy a hadrakelt seregrel való postaforgalom lebonyolítására tábori postahivatalokat állítottak fel. A tábori posta hivatalos és magánküldeményeket szállít, a hadbavonulók családtagjai tehát ezentúl is értesülhetnek bevonult hozzátartozóik hollétéről és hollyétéről, azonban valamennyi a hadtérrel küldött levél feladása nyitva kell, hogy történjen. Pénzküldeményeket is továbbít a tábori posta, ezer korona összegig, a hatóságok és intézetek útján. Póstaautóvalnyok és hasonló úrlapok útján küldött pénzt nem továbbít a tábori posta. Csomagok hogy küldhetők-e, arra nézve később történik intézkedés. Erre és levelezőlapok, akár a sereghez intézik azokat, akár onnan jönnek, augusztus elsejétől portómentesek.

Egyébb küldeményekért a következő díjtételek fizetendők:

Pénzeslevelekért	48 fillér,
Csomagokért 5 kg.-ig	60 "
Minden további kg.-ért	10 "

A hadbavonulók kötelesek hozzátartozóikkal közölni, hogy mely tábori postahivatalhoz, vagy hadtíppostahivatalhoz van-

nak utalva.

Mindent a legpontosabban kell fel tüntetni. Az illető csapatot (parancsnokság, intézet) feleltes parancsnokságát megjelölni tilos. Azoknak a címzeteknek küldeményei, akik valamely magasabb parancsnoksághoz vannak beosztva, csak ez utóbbit kell jelezni. Hiányos vagy meg nem engedett címzésű küldemények nem továbbíthatnak.

Ha a viszonyok megengedi, a tábori póstával szállítható tárgyak körét kiterjesztik.

= **Lelőtte a katonai őrség** Pavlov Gyóka kevevárai lakótul. 31. -én este 8 órakor. A dunapartján az Abelsberg és Jakabfy birtokok között levő Duna rámpánál, az őrs felszólítására meg nem állott, mire a katona lelőtte. Holtestét a község előljárósága hajnalban szállította a községhez. Személyazonosságának megállapítása után, kiadták családjának.

= **Ápolónők jelentkeznek.** Hölgyek, leányok, asszonyok számszámra jelentkeznek ápolónőnek. Mind ki akarják venni részüket a háborúban. Ha már nem foghatnak fegyvert, legalább úgy akarják a hazát szolgálni, hogy a harcban sebesült katonákat kivánják ápolni s gondozni. Nagyon szomorúan veszik aztán tudomásul, hogy újabb ápolónőket nem vesznek fel, mivel a Vörös Kereszt Egyesületnek igen sok kiképzett ápolónő áll rendelkezésére és újabb képzésére, most sem idő, sem pedig szükség nincsen.

Ezért harctéri szolgálatra az előzetes kiképzésben nem részesült ápoló hölgyek legszebb honleányi buzgalma dacára sem alkalmazhatnak.

Ellenben helyi kisegítő kórházi szolgálatra szívesen felveszik és előjegyzik őket. Jelentkezni a községhezán lehet.

Tudomásunk szerint már is meglehető szép számmal jelentkeztek.

Gyönyörű központi elemi iskolánk és polgári iskolánk épülete előre láthatólag kórházaknak lesz berendezve, mely célra egy modern építkezésük, valamint kitértő fekvésük és berendezésük teszi őket alkalmassá.

= **Katonai póstavonatok.** Az összes eddigi vasuti közlekedés és menetrendek hatályon kívül helyezésével csupán katonai póstavonatok közlekedés áll rendelkezésünkre ez is csupán az alábbi korlátozások mellett vehető igénybe polgári utasok részéről. A hadi menetrend pósta vonatai csak valamely közig. hatóság vagy magasabb katonai parancsnokság által kiállított különleges igazolvány előmutatása mellett vehető igénybe. Az igazolvány csak egy utra érvényes. Utasokat csak féro helyekhez képest vesznek fel, polgári utasoknak a vasuton csak III. o. menetjegyek fognak kiadatni és csak az illető helyi viszonylatokban. E viszonylatok bármelyikén túlmenően menetjegyek kiadatni nem fognak. Ezen helyi vonatok közlekedése nem tekinthető biztosítottak, elmaradásukért, szállítási határidőkért felelősséget az igazgatóság nem vállal. Ezen katonai póstavonatok menetrendje a következő:

Kevevárától indul:

Reggel: 7:33 óra
Este: 7:33 óra

Érkezik:

Reggel: 8:25 óra
Este: 8:25 órakor.

= **Az első sebesültes Kevevára alatt.** Tegnap a d. u. -ni órákban a szerb katonaság felakart tartoztatni néhány magyar

uszályt. Mivel a hajó nem volt hajlandó a szerb felhívásnak eleget tenni rálöttek az uszályokra. Eközben történt nálunk az első sebesülés, amelyben egy embert ki az uszályal ment szerb golyó karján megsebesítette. Midőn az uszályok magyar partra értek, a sebesülteket a kőn várakozó autók rögtön behozta s itt a községben az ideiglenes kötést megújították. A sebesültes nem veszélyes és remélhető hogy a beteg nem sokára fel fog teljesen gyógyulni.

Az államfogház új rendje.

A hivatalos lap mai száma egy igazságügyi miniszteri rendelet közöl az államfogházbüntetés végrehajtása tárgyában. A rendelet megszorítja azoknak a foglyoknak a büntetését, akiket a bíróság hütlenség, lázadás, kémkedés, vagy árulás vétsége, vagy büntette miatt ítelt államfogházra. A szigorító rendelet a következő hat pontból áll:

Az államfoglyokat az igazgató akkor is megmozdhatja, ha alapos a gyanu, hogy az állam fogoly oly tárgyakat akar a fogházba becsmpészni, a melyek az elkövetett büntettel vagy vétséggel összefüggésben állanak.

Az államfoglyokat minden oly irat vagy sajtótermék behozataláról, megrendeléséről és olvasásától el kell tiltani, amely az elkövetett bűncselekménnyel összefüggésben áll, annak folytatásgaloss elkövetését megkönnyíti vagy megismétlését előzoza.

Az államfoglyokhoz intézett postai küldemények csak felbontva kézbesíthetők és csak akkor ha tartalmukat az állam fogház igazgatója (kir. ügyész) átvizsgálta és nem találta olyannak, a mely aggodalomra adhat okot. Ha az államfogolyhoz érkező vagy az államfogoly által írt postaküldeményt az igazgató (kir. ügyész) nyelvi nehézségek miatt nem érti, tolmács segítségét kell igénybe venni.

Az államfoglyokat nappal is rendszerint elkülönítve kell őrizni. Ez a rendelkezés a szabad levegőn időzés idejére is kiterjed. E szabály alól az igazságügyi miniszter felmentést adhat.

Az államfoglyok látogatót csak az igazgató (kir. ügyész) vagy helyettese jelenlétében fogadhatnak. A látogatóval való beszélgetést az igazgató (kir. ügyész) ha a beszélgetés előtte ismeretlen nyelven folyik, tolmács segítségével, ellenőrzi.

Az államfoglyokkal szemben az éjleli és nappali magán elzárás fegyelmi fenyték esetén kívül is alkalmazást nyer.

Steckenpferd- liliumtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedésnek örvendő szeplo ellen való elismert hatásúval fogva s a bőr- és szépség gondozásában való föllmulhatatlanságáért. Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb.

Hasonlóképpen kitértő Bergmann Manera liliumkrémje (70 fillér egy tubus) kitértő szer női kezek gondozására.

Ha szellemileg vagy testileg

fáradt, úgy vegyen esteleinkint egy
Ciwuce Nemcsfenyő fürdőt,
mely 40 százalék természetes fenyőt
tartalmaz. 1 csomag ára: 30 fillér

Hasonlóan vagy ugyanolyannak
ajánlott készítményt ne fogadjon el,
hanem kérje a

Ciwuco Chemische Industrie Berlin
készítményét.

Kapható drogeriákban, gyógyszer-tá-
rakban, ahol nem kapható oda küldi

PETROVICS MIKLÓS drogeria Budapest
IV. Bécsi utca 2.

ahol kapható a valódi amerikai

Petrol-Balzsam üvegenként 3 kor.

Képvisele: HOLCZER Emil, Zoltán Budapest, VIII.

! Tűzifa!

Saját termelés, kitünő minőségű, ol-
cson kapható készpénzfizetés ellenében
Lichtenstein Dezső pülvandúr melletti
fatelepen és pedig:

I. oszt. bükkhasznosító ölenként	38 kor.
I. és II. o. keverve	36
II. oszt.	32
I. tölgydorongfa prima	37
II.	32
Gyertyán és bükkdorong keverve	34
Ugyanez selejtes minőségű	30

Ugyanott elsőrendű porosz és anina
darabos és koezka szén, valamint bel- és
külföldi koks nagyban és kicsinyben igen
mértékelt áron szerezhető be.

Vaggonrakomány vásárlásnál meg-
felelő árengedmény nyújtatik.

Kitünő házi koszt!

A legjobb koszt a házi koszt. Akő
ilyent szeret, térjen a Buzák-féle
vendéglőbe, mert — jutányos ár mel-
lett — ott kaphatái illyent!!!

A föntebb egy

ház eladó

Bővebbet Scheenzinger Károlynál 093 hsz.

Van szerenésém a nagyjérdemű
közönségnek szíves tudomására adni,
hogy cégem képviselővel **Mártony**
Franciska úrnót a „Bazár“ házban
megbízta, ahol mindennemű

férfi, női és gyermek ruhák

továbbá **tolldiszek, függönyök,**

ágy-és asztal ferítők, kézimun-

kák, bőr kabát, keztyű, báli

cipők stb. vegytisztításra és festésre

elfogadtatnak. — Szíves megbízást

kérve vagyok

kiváló tisztelettel

BAUER JAKAB

vegytisztító műfűstő, Pancsova.

Kemény tűzifa!

1 oszt. bükk 40 k. 2 oszt. bükk 36
k. Dorongfa 32 korona. Kapható:
Skarday Károlynál, Vasuti utca saját
ház.

Az Est

a legjobb magyar napilap.

Hirei frissek és igazak!

Közgazdasági rovata a gazdasági élet
minden mozzanatáról számot ad sport-
rovata a sport minden ágának ese-
ményeiről híven beszámol.

A bel- és külföldi napese-

ményeit

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati
és telefonjelentései alapján laghamam-
tán közli.

Az Est

megjelenik a fővárosban déli 1-kor és
kapható délután az Oberläuter-
féle könyvkereskedésben, Keveváran.

Ára 6 fillér.

Olcso könyvek!

az **Athenaeum** könyvtárból

az Oberläuter-féle könyvkereskedésben
kaphatók Kevevára.

Ha hull a haja,

használja a Ciwuco Chemische Industrie
Berlin cég készítményét: „Pixobin“
folyékony tiszta kátrány szappanát és
CIWUCO orosz tea hajvizét.

Garantált elsőrendű, hajápoló és haj-
növesztő készítmények. Korpaképződés
ellen ajánlatos a „Pixobin“ kátrány
schampoon 1 csomag 30 fillér, valamint
a CIWUCO kamilla schampoon 1 cso-
mag 30 fillér. Kapható drogeriákban,
gyógyszertárakban, ahol nem kapható
oda küldi **PETROVICS MIKLÓS**
drogeria Budapest, IV. Bécsi utca 2.

! Ahol kapható a valódi amerikai !
Petrol-Balzsam üvegenként 3 kor.

Képv. Hölzer Emil, Zoltán Bpest VIII.

Wenner Miklós

isk. igazgatónál

jó homoki

asztali

borok

eladók.



Könyvkötői műhelyemben

mindenféle szakmába
vágó munkálatok a leg-
nagyobb szakértelem-
mel elkészítetnek.

Oberläuter Róbertné

Mától kezdve

a Csika Paja vendéglőben
csehapcsicse és ráznicse
kapható.

Hirdetéseket

elvállal a kiadóhivatal.

„DIANA” higiénikus

ember meggyőződhetett arról, hogy ez az egyedüli pormentesítő,
bacillusoktól, áruinkat és butorainkat a portól — „DIANA”
seprűanyagotól a padló sem piszkos, sem zsiros nem lesz,
ellenkezőleg minden padló eredeti új színét kapja. — Vigyázzunk a
„DIANA” névre mert minden más - silány utánzat.

pormentesítő seprűanyag kiváló minőségénél fogva nem szorul reklámra, mert 100.000
mely megvédi egészségünket mindennemű seprűanyagtól a padló sem piszkos, sem zsiros nem lesz,
ellenkezőleg minden padló eredeti új színét kapja. — Vigyázzunk a „DIANA” névre mert minden más - silány utánzat.

::: :::

Kapható a helybeli elárúsítónál:



Embacher Viktor cégnél.



Nyomatott az Oberläuter-féle könyvnyomdában, Keveváran.